厦门公安史上首位女狙击手李怡玲:

通过"魔鬼式考核"成为警队精英

昨日,在厦门市公安局巡特 警支队的靶场上,记者见到了正 在训练的李怡玲。她拿着狙击枪 趴在草地上练瞄准,即使天上下 雨、蚂蚁在衣服上爬也不为所动。

短发、浓眉大眼、从不穿裙子,李怡玲是名副其实的"假小子",她总是一身英气,笑容很有感染力。

李怡玲一直都很有运动天赋,2019年,她考入厦门市公安局,成为巡特警支队第一大队突击队员。入警第二年,她就代表厦门公安参加全省特警比武,荣获全省公安"特警五项"比武长短枪互换应用射击科目第二名,令人刮目相看。

她不仅业务能力强,而且从来不服输,男队员能做到的,她也要求自己一定要做到。比如,引体向上训练、负重越野跑等项目,需要很强的体力,她不仅能达标,而且成绩优秀,让不少男队员都自愧不如。

2022年,厦门市公安局公开



选拔狙击手,设置了5大项10多个小项的考核科目。此次选拔被民警们称为"魔鬼式考核",因为考题十分"另类"。比如3公里记忆跑,参加选拔的民警要自己记跑步圈数,每公里记一组数字和

字母混合体,全程没有任何提醒、提示,这不仅需要民警自己估算跑步距离,还要边跑边记,最后到达终点写下答案。

而这样的考题在李怡玲看来 没有难度。怕水是她唯一的弱

李怡玲在训练。记者陈理杰摄项,为了完成水下憋气科目,她克服恐惧心理,学会了游泳。

经过这样的"魔鬼式考核", 最终只有一男一女2名队员完成 了所有科目,李怡玲就是其中之 一,于是她成为厦门公安史上首 位女狙击手。

通过考核只是进入了成为 狙击手的准入"门槛"。狙击手 被称为"精英中的精英",不仅要 有超强的体能和综合素质,还要 具备快速反应、快速运算、自我 控制等多种能力。想要成为一 名合格的狙击手,还有很多训练 等着李怡玲

李怡玲要过的第一关就是耐力寂寞关,趴在地上1小时不动是"基本功",遇到暴雨、暴晒等天气,她更是要迎难而上。

有一次下暴雨,李怡玲和队 长马上拿起枪冲向室外靶场,趴 在雨里开展训练,很快就浑身湿 透了。对此,李怡玲不以为苦,她 说,狙击手要适应各种天气,更要 掌握极端天气对枪支的影响。

队长骆珺清评价李怡玲:"她 从来没有要求降低训练难度,所 以,她进步很快。我坚信她能成 为一名优秀的狙击手。"

(晨报记者 张玲玲)

绿化养护工人谢小凤:

为行道树"理发" 擦亮城市生态底色

她是一位特殊的"理发师", 工作地点离地面十几米高,"理 发"对象是路边一排排行道树。 只见身材娇小的她仿佛练就了一 身绝顶轻功,熟练地爬上梯子,轻 松上树。看似笨重的长锯子,在 她手中如灵蛇"游走",不一会儿, 行道树的"新发型"就"剪"好了。 她就是厦门海沧城建园林有限公 司维护部海沧管理站绿化养护工 人谢小凤。

阳春三月,万物复苏,又迎来了树木抽枝发芽的重要时刻。既要保持行道树的一片片绿荫,又要预防病虫害、提高抗台风能力,还要满足城市精细化管理要求,那么,为树木"理发""做保养"就必不可少了。事实上,自从去年入冬乔木进入休眠状态后,园林绿化工人就开始忙着为行道树"理发"了。

慈济东路的桃花心木约 10 米高,系上保险带,拿上手锯,谢 小凤几下就爬上了两层楼高的行 道树。身材娇小的她,在树上显



谢小凤在修剪行道树。 记者 陈理杰 摄

石囷中路的小叶榕个头更

得那么灵活、轻巧,双脚踩着枝 丫,不断变换位置,忙个不停。桃 花心木的树干比较硬,修剪难度 大,但是这也难不倒谢小凤,她工 作起来身体里充满了能量,很快 就把比较密的交叉枝、内膛枝修 剪好了。

序。桃 高,修剪时需要借助高空作业的难度 车。站在升降台上,升到十五六,她工 米的高空,谢小凤没有丝毫紧,很快 张。"胆大心细",这是同事们对她位故修 的评价。

6年前,谢小凤选择加入园林 绿化行业时,完成高难度的爬树 挑战就已经不在话下。"我从小就 喜欢爬树,家门口的龙眼树就是我儿时的'游乐场'。"谢小凤说。不过,绿化修剪专业性强,缺乏专业知识的她只能从头学起。在树枝密集的区域,要合理地疏枝截短,调整树形,增加透光性。在台风暴雨季节来临前,要把一些行道树修矮,减轻树干的负重,降低叶面密度,增强树木抗风性。修剪时还要注意避开高压线、标识牌,要防止锯掉的大树枝砸伤行人、车辆。经过一段时间的学习和实践,对于这些技巧她早已烂熟于心。

行道树修剪也是发现树木病 虫害的重要途径。现在,谢小凤 已经熟知树木各类病虫害发生的 时间及症状,一旦在修剪时发现 虫害踪迹,就能第一时间上报,并 对症下药为树木"治疗"。

记者了解到,谢小凤所在团队负责的片区有数千棵行道树,他们不仅要完成行道树修剪养护,还要完成绿篱、灌木等养护工作。夏季爬树大汗淋漓,冬日修剪寒风凛冽,这些都是常态。谢小凤说,只要一上树修剪,木屑、碎枝、汁液总是沾满衣服,一

天工作下来,衣服上都是斑驳的印记。

遇到台风等极端天气,谢小凤等人的任务更为繁重。去年台风"杜苏芮"来袭前,谢小凤和同伴争分夺秒修剪辖区的行道树,安装护树架,提高行道树的抗风能力。台风正面登陆泉州后,他们又紧急支援泉州。当地的树木倒伏严重,有的树木甚至被连根拔起。谢小凤和同伴埋头清理断树残枝,疏通抢险通道,每天忙碌到深夜,接连奋战好多天,最终圆满完成任务。

厦门树木丛生、百草丰茂,随着城市绿化率提高,谢小凤和同事们的工作量也越来越大,从树木、绿地、道路绿化带的维护修剪,到病虫害防治等养护工作,都离不开他们。"我们每一份微小的付出,都在不断擦亮城市最亮丽的生态底色。能为园林绿化建设出一份力,我觉得很骄傲。"谢小凤说。

(晨报记者 彭怡郡)